

REDACCION Y ADMINISTRACION

FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA NUM. 9, BAJOS  
TELEFONO 1-5-4-1

No se devuelven los originales aunque no se inserten.  
Anuncios a precios convencionales.  
Remitidos a una peseta línea.  
Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA - Apartado 28 - Logroño

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'50 pesetas al mes.  
Fuera de la capital, trimestre, 7'50.  
Trimestre vencido o por comisionado, 8.  
Extranjero, al año, 64 pesetas.  
Repúblicas hispano-americanas, al año, 36.  
Se considera que continúa suscrito al periódico el que no lo devuelve a la Administración.

Número suelto: 15 céntimos

**"Hemos de llevar una marcha progresiva y constante hacia el logro de la gran España orgánica"**  
El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO

## DE LA GLORIOSA CRUZADA NACIONAL

Los hechos más salientes de las jornadas de los dos últimos días han sido: la ocupación por nuestro heroico Ejército de unas importantes posiciones en el sector de Calamocha; rechazar con muchísimas bajas de los marxistas ataques en el Sur, a las posiciones Conjuero y en el sector de Orjiva, y a Lorilla en el sector Cantábrico, donde los rojos, brillantemente batidos, abandonaron treinta y nueve muertos, armamento, municiones y mucho material, y acometidas sobre Aravaca y la Cuesta de las Perdices, en las que el enemigo, repelido con gran violencia y contraatacado con energía, abandonó cuarenta y siete muertos y varios heridos, muchos fusiles y una ametralladora.--En todos los frentes continúan presentándose oficiales, soldados y milicianos con armamento

### Los partes de las operaciones **NOTA DEL GOBIERNO MILITAR** Gobierno civil de la provincia

EL DEL DOMINGO

Boletín Informativo del Cuartel General del Generalísimo. Noticias recibidas hasta las 20 horas del día de hoy, 28 de marzo de 1937:  
"EJERCITO DEL NORTE. — Quinta División: Se ha ocupado en el sector de Calamocha una importante posición.  
Sexta y Octava Divisiones y División de Avila: Sin novedad, con ligeros tiroteos, pasándose a nuestras filas, en distintos puntos del frente, cuarenta y seis milicianos, de ellos veintiseis, con armamento.  
División de Soria: Un ataque a las posiciones del Vértice Cruz ha sido rechazado, causando al enemigo gran número de bajas.  
Cuerpo de Ejército de Madrid: Tiroteos en varios sectores del frente, pasándose a nuestras filas un teniente, un sargento de Zapadores, ambos de la Tercera Brigada roja, y cinco milicianos, con armamento.  
EJERCITO DEL SUR. — En Granada, un ataque a las posiciones del Conjuero fué rechazado, causando a los rojos muchas bajas, y otro ataque en el sector de Orjiva fué también rechazado con pérdidas para el enemigo."  
Salamanca, 28 de marzo de 1937. — De orden de S. E., el General segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

EL DE AYER

Boletín Informativo del Cuartel General del Generalísimo. Noticias recibidas hasta las 20 horas del día de hoy, 29 de marzo de 1937:  
"EJERCITO DEL NORTE. — Quinta División: Sin novedad.  
Sexta División: El enemigo atacó Lorilla, en el sector cantábrico, siendo rechazado brillantemente y abandonando treinta y nueve muertos, armamento, municiones y mucho material, sin clasificar.  
Octava División: Sin novedad, con ligeros cañoneos.  
Divisiones de Avila y Soria: Sin novedad.  
Cuerpo de Ejército de Madrid: Un ataque enemigo, realizado a las 15 horas sobre Aravaca, fué rápida y mérgicamente rechazado, abandonando los rojos siete muertos y algunos heridos. Unas horas después, un nuevo ataque contra las posiciones de la Cuesta de las Perdices, fué rechazado también con gran violencia, saliendo nuestras tropas de sus líneas y contraatacando con ejemplar energía. Se castigó duramente al enemigo, cogiéndoles cuarenta muertos, treinta y siete fusiles y una ametralladora.  
EJERCITO DEL SUR. — Tiroteos, en los distintos sectores.  
En todos los frentes se han presentado numerosos milicianos, la mitad con armamento."  
Salamanca, 29 de marzo de 1937. — De orden de S. E., el General segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### De la situación de Madrid y de las actividades del Cuerpo de Ejército que cerca la capital

SALAMANCA.—Como en los días anteriores, el domingo reinó calma en todos los frentes.  
Los marxistas no dan señales de vida más que en los sectores secundarios de Madrid, Guadarrama y Somosierra y aun allí con estriles bombardeos de artillería.  
Nada se altera en el frente de Guadalajara y en el del Jarama, donde los adversarios están tan fuertemente atrinchados que sólo una acción de gran envergadura cuidadosamente preparada podrá ser coronada con el éxito.

MADRID.—Se han celebrado diversas manifestaciones públicas por las calles de Madrid.  
Una de ellas tenía por objeto el pedir que dimita Prieto la cartera de Marina y Aire, en vista de los continuos fracasos que está cosechando para los rojos.  
Estos se expresaron en algunas calles céntricas en forma airada contra los dirigentes de las organizaciones obreras marxistas, culpándoles de todo lo que les sucede y diciendo que es preciso hablar claro y no ocultar la realidad.

MADRID.—Desde hace bastante tiempo, no llega a Madrid carbón de Peñarroya ni de Asturias. En parte acuden a la electricidad. Los vecinos, para hacer leña con que calentarse y hacer sus comidas, han tenido que utilizar los árboles de los paseos públicos, los bancos de madera de los mismos y, finalmente, muebles de sus casas.  
Los extremistas se adueñaron de puertas, ventanas y muebles de las casas abandonadas por sus moradores, y convirtieron todo en leña.  
Agotados también estos recursos, los vecinos de Madrid tienen que ir por combustible a los pueblos inmediatos.  
Toman el tranvía que llega hasta las Ventas y desde allí van a los pueblos cercanos a la capital a comprar a los campesinos los fajos de leña, que venden a veinticinco céntimos uno.

**A. FERNANDEZ MARRODAN**  
Hospital Saint Joseph Paris  
ESPECIALISTA EN  
RINON Y VIAS URINARIAS  
RAYOS X. — LABORATORIO  
Vara de Rey, 13 2.º Teléf. 1216

No obstante haber sido hecho público por medio de la Prensa local el hermoso y patriótico rasgo llevado a cabo por el vecino de Calahorra don PELAYO DIAZ, ya encomiásticamente alabado por la autoridad civil de la provincia, no puedo menos de hacerlo también por mi parte en lo que respecta a lo donado para el Glorioso Ejército Nacional de 20.000 latas de cocido riojano y otros artículos alimenticios, y en nombre del mismo, cuya representación ostento, y en el mío propio, testimoniar a dicho señor, para su entera satisfacción, mi mayor agradecimiento por su desinteresado desprendimiento en favor de las Fuerzas del Victorioso Ejército, a lo que, por este medio, doy la máxima publicidad, para que sirva de estímulo y ejemplo a imitar por los demás.

El Gobernador militar, OCTAVIO LOPEZ DEL CASTILLO

El jefe del Servicio de Automóviles del Ejército del Norte dice por telegrama postal de fecha 21 del actual, al jefe del Parque de Automóviles de la División, lo siguiente: "S. E. Generalísimo, en telegrama 20 actual, dice al General Jefe del Ejército del Norte, lo que sigue: El Generalísimo ha aprobado con fecha diez actual la admisión de voluntarios en cualquier fecha para el Servicio de Automóviles por el tiempo que dure la campaña y con tal de que no rebasen la edad señalada para la licencia absoluta y sean aptos para dicho servicio". Lo que se publica para general conocimiento y demás efectos.  
Logroño, 29 de marzo de 1937.

El Gobernador militar, OCTAVIO LOPEZ DEL CASTILLO

Por infracción de lo dispuesto sobre ACAPARAMIENTO DE PLATA AMONEDADA, se ha presentado denuncia contra la vecina de Haro doña CATALINA ROSALES RIOS, a la cual se le ha ocupado la cantidad de MIL DOSCIENTAS SETENTA Y CINCO pesetas y cuya denuncia ha sido entregada al Juez Militar para que proceda sumariamente con arreglo a lo dispuesto en el Decreto-Ley de 9 de noviembre de 1936 (B. O. del E. Núm. 28).

El Gobernador militar, OCTAVIO LOPEZ DEL CASTILLO

lidad, que es muy distinta de la que la pintan en sus periódicos y radios los rojos madrileños y valencianos.

BURGOS.—Los periódicos madrileños, después de la fracasada ofensiva roja sobre las fuerzas nacionales de Guadalajara, continúan en su violenta campaña contra el jefe del ejército marxista del Centro, Miaja.

Interrogado Miaja acerca de la actitud de ciertos periódicos, ha declarado: —De esa forma no habrá que esperar otra cosa más que una derrota vergonzosa.

AVILA.— Comunican de Sigüenza que, a fin de la tarde del domingo, los rojos intentaron apoderarse de las alturas de la Cruz en las proximidades de la carretera de Aragón.

Atacaron la posición de frente con olas de asalto, y por los flancos con columnas motorizadas.  
Los rojos, que estuvieron que escalar una vertiente bastante escarpada, fueron rechazados. Los tanques se movían con dificultad, lo que fué aprovechado por la artillería nacional, que averió tres de ellos. Después intentaron infiltrarse en un terreno

donde había árboles. Los nacionales les dejaron aproximarse, abriendo después fuego, causándoles numerosas bajas.

A la caída de la noche los rojos comenzaron a retirarse.  
La toma de la posición les hubiera permitido dominar la carretera de Aragón.

FRENTE DE MADRID.— La artillería y la aviación nacionales han emprendido sus actividades, bombardeando con insistencia y eficacia las concentraciones y posiciones marxistas.

Los prisioneros y evadidos declararon que el fracaso de la ofensiva roja en el sector de Guadalajara ha hecho perder toda esperanza a los milicianos que están ya convencidos de la inutilidad de todos sus esfuerzos defensivos.

La aviación estuvo asimismo activísima en el frente de Guadalajara, haciendo estragos en las concentraciones que los marxistas tenían entre Tarazona y la capital.

En un combate aéreo desarrollado en estas operaciones la aviación na-

### JUNTA PROVINCIAL DE ABASTOS

Se pone en conocimiento de los señores alcaldes de la provincia que, con el fin de poder dar cumplimiento al Decreto dado por el Gobernador General del Estado Español de fecha 4 de febrero pasado, la obligación en que se encuentran de mandar a esta Junta, en el improrrogable plazo de OCHO días, los resúmenes de las existencias de los distintos artículos que en el mismo se refiere y que alcanza a todos los comerciantes, industriales y particulares.

Lo que se hace público para su más estricto cumplimiento.

Logroño, 27 de marzo de 1937.

El Gobernador civil, FRANCISCO RIVAS Y JORDAN DE URRIES

Teniendo noticia en este Gobierno de algunos abusos que se cometen por los industriales y comerciantes de la provincia elevando los precios de sus artículos sin la previa y necesaria autorización de esta Junta de Abastos, se pone en conocimiento de los mismos que no podrán vender sus artículos a mayor precio que el que estos tenían en 18 de julio pasado sin ser autorizados por esta Junta, advirtiéndoles que se sancionará con el máximo de multa las infracciones que se cometan. A la vez se pone en conocimiento de los compradores que, para poder sancionar a aquellos, deben denunciar los casos de abuso, ya que de no hacerlo así se les considerará como cómplices de los mismos.

Lo que se hace público para conocimiento y efectos oportunos.

Logroño, 27 de marzo de 1937.

El Gobernador civil, FRANCISCO RIVAS Y JORDAN DE URRIES

### Una visita al desconocido frente de León

CRONICA DE "EL TEBIB AIRRUM"

Siempre es interesante venir a esta hermosa ciudad leonesa. Aun cuando no hubiera otra cosa que ver, la grandeza de su Catedral ofrece a cualquiera pretexto suficiente para un viaje, por incómodo y largo que sea. En esta Catedral, joya y gloria de nuestra arquitectura, he salido del éxtasis contemplativo ante la presencia de un numeroso grupo de requetés pamplonicas que, como yo, acudía a contemplar la magnificencia del recinto sagrado y cuando aún estaba percatándome de la presencia de los bravos de Navarra, otro no menos numeroso grupo de falangistas que estaba delante y que no podía disimular

su acento gallego, cruzó por la catedral deteniéndose ante la maravilla de sus cristalerías.

Fuera, me ha sorprendido la algarrabía de la concentración de gorros azules y boinas coloradas, muchachos en plena juventud que vienen entusiasmados a esta ciudad para dejar en ella la estela de sus cánticos, ante el asombro del vecindario que no esperaba ciertamente la irrupción de tan numerosa muchachada. La paz de León, que no se había alterado desde el comienzo mismo del movimiento salvador, se ha visto hoy perturbada por músicas y cantares de estos jóvenes que han cruzado por la ciudad y tras breve parada en ella, han continuado su rumbo a esas crestas rudas, nevadas y pueblos empujados que forman la zona carbonera de la región leonesa.

cional ha derribado dos aparatos soviéticos.

AVILA.— Según declaraciones de prisioneros hechos en Talavera de la Reina, a consecuencia de un decreto recientemente dictado por el gobierno de Valencia sobre movilización, se han producido graves desórdenes en Ciudad Real.

La guerra en este frente ha permanecido hasta el día de hoy muy en segundo plano, apenas sin enemigo; sin embargo yo he podido comprobar en esta breve visita, la existencia de un espíritu belicoso tan grande como mal atendido, porque todos estos muchachos que he visto desfilando cantando algo así como esos corceles a los que difícilmente contiene el jinete cuando ya se aproxima el momento de la carrera.

Hay que tener paciencia. Verdad es que estas gentes de León llevan mucho tiempo esperando, pero ¿quién sabe? Ellos deben saber que el tiempo que han esperado no fué perdido en templar el instrumento, pues hay que organizar las cosas y asegurar los resortes. Pero todo tiene su fin y lo tendrá también la prolongada espera. Hay algo que dice a mi instinto periodístico que la situación va a variar, y que la alegría que se observa en el frente leonés no obedece solamente al deseo fervoroso de todos los pechos españoles, sino que responde a la esperanza cierta de que pronto, muy pronto, para su gloria y a de la Patria, la inmovilidad habrá terminado.

†  
LA SENORA

## Doña Julia de Rivas Elías

(VIUDA DE DON PEDRO MARTINEZ VITORES)

falleció a las 23 horas del día 28 del corriente, a los 84 años de edad

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Su apenada hija doña María Magdalena Martínez Rivas; hijo político don Daniel López Martínez (Comisario de Guerra de esta plaza); hermana política doña Loreto Ruiz; sobrinos, primos y demás familiares, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan la encomienden a Dios en sus oraciones y acudan a los actos abajo indicados, por cuyo favor especial les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 30 de marzo de 1937

FUNERAL Y MISA DE REQUIEM. — HOY, martes, a las ONCE.  
CONDUCCION DEL CADAVER. — HOY, a las DOCE.  
IGLESIA PARROQUIAL. — Santiago el Real.  
CASA MORTUORIA. — Calle Marqués de Murrieta, número 4 bis.

Pompas Fúnebres PASTRANA.—M. de San Nicolás, 153.—Teléfono 1754-1253

**ANGEL SAENZ BADILLOS**  
DENTISTA  
CONSULTA DE 9 A 2  
Miguel Villanova (Delicias), 2,  
principal derecha.—Teléfono 1550

# Información de Cataluña

## Companys ha dicho que la crisis de la Generalidad acarreará la del gobierno de Valencia.-"Solidaridad Obrera" ataca a los políticos burgueses de izquierda.-Los anarquistas dicen que les interesa más que ganar la guerra ganar la revolución, ante todo

BARCELONA.—Al comentar la crisis del gobierno de la Generalidad, Companys ha manifestado que la crisis ha acarreado una situación delicadísima que acarreará a su vez la dimisión del gobierno de Valencia.

El presidente de la Generalidad afirmó que el gobierno que sustituya al de Largo Caballero tendrá más amigos que el actual en campo internacional.

Por lo que concierne al de Barcelona, su fracaso ha sido debido a la falta de colaboración de diversas organizaciones extremistas.

El nuevo gobierno que se forme requerirá dichas colaboraciones para resolver satisfactoriamente los problemas que a Cataluña ha planteado la guerra. Companys lo considera indispensable para la formación del gobierno, y afirmó que no permitiría que el gobierno de Valencia interviniera en los asuntos de Cataluña.

Entre los consultados figura el presidente del Parlamento catalán, quien ha manifestado que aconseja la formación de un gobierno que sea capaz de llevar a la práctica el programa de los partidos extremistas de izquierdas que el anterior gobierno no pudo realizar a causa de luchas internas que ni la guerra ni Companys pudieron resolver.

En dicho programa figuran: la expropiación de la propiedad rural; el control obrero en las industrias y la intensificación de la actividad en los frentes.

Companys ha facilitado una extensa nota en la que analiza las causas de las crisis y atribuye el fracaso del programa revolucionario a diversas organizaciones de la extrema izquierda.

los propietarios sus rentas mientras los milicianos que se juegan la vida cobran diez pesetas diarias.

"Urge acelerar la máquina tributaria"—añade—y pide que se redacte un nuevo Código de Comercio y se establezca el Impuesto Único sobre la riqueza nacional, "sistema por el cual se evitará el sistema ruinoso de los empréstitos".

\*\*\*

BARCELONA.—Durante el domingo y hoy Companys conferenció con los jefes de los partidos políticos y organizaciones obreras. Después el presidente de la Generalidad confirió al primer consejero, Tarradellas, la misión de formar nuevo gobierno apoyado en las mismas bases que el dimisionario. Tarradellas, a las cinco de la tarde, recibió la visita del consejero dimisionario de Cultura, Sbert, que fué su primera consulta.

\*\*\*

BARCELONA.—Tres aparatos nacionales han bombardeado la central eléctrica de Tlem, en la provincia de Lérida, la más importante de Cataluña, que proporciona energía a Barcelona y otras zonas de la región catalana.

Los comunicados catalanes dan cuenta de que los daños sufridos son de gran consideración.

También fueron bombardeados con resultados positivos diversos objetivos militares de Osera y Pina.

# Un buque Nacional se ha apoderado de un cargamento de guerra que transportaba un barco rojo

## Otro buque rojo, sorprendido por traineras armadas nacionales

SALAMANCA.—Un barco nacional se ha apoderado de un cargamento de cuatrocientas cincuenta toneladas de material de guerra, después de alejar brillantemente a los varios navíos marxistas que intentaban proteger al vapor apresado.

Este y su valiosa carga fué conducido a puerto.

Otros dos vapores marxistas fueron echados a pique por los buques nacionales.

Las tripulaciones fueron recogidas por el buque nacional. Otro barco rojo que también conducía material fué capturado y conducido a un puerto español nacional.

\*\*\*

SAN SEBASTIAN.—Fuera de las aguas jurisdiccionales francesas, varias traineras armadas sorprendieron a un vapor rojo que conducía dos mil toneladas de carbón.

Los buques nacionales dispararon, según la declaración del capitán rojo, treinta cañonazos, alcanzando al vapor cuando huía, a la altura de la línea de flotación, encallando a ciento cincuenta metros de la desembocadura del Nive a la vista de Bayona.

De esta ciudad dicen que se cree que el buque naufragará en la primera marea.

En el buque rojo hubo dos heridos a consecuencia de explosión del vapor de los tubos en las máquinas.

# Información de Valencia

## Ataques a Largo Caballero.-Ahora dicen que no hay que engañar al pueblo.-Los extremistas dueños de la capital cometen toda clase de excesos.-Ha sido asesinado el señor Lucía y se ignora el paradero de su familia.-Los bombardeos de la Aviación Nacional

VALENCIA.—Han quedado sofocados totalmente los sucesos de Burriana. En distintos lugares extremistas han quedado fuerzas bastantes para dominar cualquier incidente que pudiera desarrollarse.

Radio Club Portugués, después de leer el anterior despacho, hizo constar que ha oído a sococar la rebelión cinco días y que el telegrama no indica el número de muertos. Después el locutor español dirigió unas palabras a los agricultores valencianos, poniéndoles de manifiesto la diferencia en que se encontraban antes y están ahora cuando se les quitan los productos y no se les pagan. ¡Sería nacionalistas como somos nosotros! No desaniméis porque hayan sofocado vuestra rebelión los sicarios de Moscú.

\*\*\*

VALENCIA.—El periódico "Frente Rojo" publica el domingo un violento artículo contra el Gobierno Largo Caballero, al que acusa de que en pleno período revolucionario existan todavía trabajos a destajo y salarios de hambre.

\*\*\*

VALENCIA.—El periódico "Nuestros", comentando la prórroga del Estado de Alaruga, dice: "No llegamos a explicarnos la finalidad de esa prórroga del estado de alarma. Lo mejor que podría hacerse es decirle al pueblo en qué estado de alarma se hallan Largo Caballero y todos los demás miembros de este Gobierno que después de haber exportado al extranjero todo el dinero que han podido, están esperando la ocasión oportuna para largarse."

\*\*\*

VALENCIA.—Ha sido nombrado director general de la Reforma Agraria un tal Enrique Castro, a quien se atribuye capitán del Ejército.

Este capitán había anodido por la radio de Jaén, donde ofreció el reparto de los olivares.

\*\*\*

VALENCIA.—La "Gaceta" publica un decreto del desgobernado nombrando al ex general Riquelme inspector general del Ejército rojo.

Largo Caballero, hablando con los periodistas de este nombramiento, advirtió que a Riquelme no se le encomendará, por ahora, el mando de su zona.

\*\*\*

VALENCIA.—La Radio CNT-FAI formulaba el domingo una "demonstración protesta" contra la actuación de la escuela al servicio del Gobierno nacional.

Dice "que no hay derecho a permitir que los buques del general Franco se hayan apoderado de los mares y apresen y no dejen circular a los barcos" que se dirigen con hombres y material para los puertos que están en poder de los rojos.

Opina la citada radio "que Inglaterra no debe consentir y que deben organizarse convoyes a los que protejan navios británicos de guerra."

\*\*\*

VALENCIA.—El periódico de los sindicalistas publica una información

en la cual dice que no se puede engañar al pueblo. Hay que decirle la verdad, y la verdad es que la Marina del Gobierno de Burgos es más fuerte y eficiente de lo que pueden imaginarse. Tiene muchos y buenos barcos, pudiendo decirse que algunos no tienen que envidiar nada a los mejores de Europa.

También es verdad—añade—que el Ejército Nacional tiene armas y material modernísimo y un espíritu elevado.

Decir lo contrario al pueblo—termina—es engañarle y hacerle creer que la lucha es fácil, cuando la verdad es que no puede ser más dura.

\*\*\*

VALENCIA.—La situación en la capital empeora por momentos. Los extremistas son dueños de la ciudad, donde han realizado toda clase de excesos.

Pero todos los elementos saben el final que les espera y se atribuye a uno de los más caracterizados extremistas la opinión de que en cuanto calga Madrid en poder de los nacionales, Valencia debe efectuar su inmediata rendición.

\*\*\*

BAYONA.—Después de una simulacro de Consejo de guerra, ha sido fusilado en Valencia el jefe de la Derecha Regional Valenciana y exministro de Comunicaciones, don Luis Lacia Lacia.

Con éste ha sido fusilado también el jefe del Partido del señor Lucía, señor Calatayud.

Se ignora el paradero de la familia del señor Lucía, que fué llevada pocos días después de la detención de éste.

El asesinato de este exministro ha producido gran sensación, porque se sabe que el señor Lucía no ha intervenido en el presente movimiento nacional y, por lo tanto, ninguna culpa podía recaer sobre él, como no fuera su significación derechista.

Con el asesinato del señor Lucía se prueba que fué verdaderamente apócrifo el telegrama de adhesión al Gobierno rojo que se le atribuyó al principio del movimiento.

\*\*\*

VALENCIA.—A primera hora de la noche del sábado robó sobre el puerto de Sagunto un hidroavión nacional, arrojando bombas. Pocos después lo hicieron otros tres que también lo bombardearon.

\*\*\*

PARIS.—En varios periódicos se publica una información que ha transmitido de España, en la que se asegura que la situación del gobierno de Valencia es muy difícil, porque se suceden cada vez más fuertemente los choques entre milicianos españoles y los componentes de las brigadas internacionales.

Largo Caballero ha celebrado conferencias con los jefes de las organizaciones izquierdistas para exponerles la conveniencia de que cesen esas luchas, porque en caso contrario habrá de adoptarse medidas urgentísimas y extraordinariamente severas.

# Otras notas del extranjero

BILOBA.—Con objeto de intervenir en la resolución de la crisis del gobierno están, han salido para Barcelona delegados de la F. A. I. y de la C. N. T. que llevan instrucciones para futuras reuniones.

\*\*\*

BARCELONA.—La Prensa catalana comenta en sus números del domingo la crisis planteada en la Generalidad. "Solidaridad Obrera" ensaya el tema y se limita a combatir a los políticos de izquierda burguesa, a los que acusa de haber provocado con su ineptia el levantamiento de la reacción. Dice que la política es un esterilizador formidable y que la guerra que sostiene el proletariado no debe satisfacer ambiciones políticas. Pide que no se destruya la unidad antifascista y que se gane la guerra.

"El Día Gráfico", republicano, cae en el vértigo. Dice que se solucione aprisa la crisis, que vaya todo de prisas: los cañones, los obuses, los periodistas, el Gobierno... Que dicten decretos relámpago, movilización relámpago, abastecimiento relámpago, expedientes relámpago. "Hay que volver al ritmo del 19 de julio"—clama—"Hay más complicaciones que entonces, cierto; pero también hay más elementos de lucha. Si nos centramos a la puerta de nuestra tienda, no veremos pasar el cadáver de nuestro enemigo... Motociclistas las armas, las herramientas, la propaganda, los expedientes y los frentes".

"La Vanguardia" dice que podrá discutirse la conveniencia de que en estas circunstancias se planteen crisis, pero a su juicio, son preferibles a arrostrar vergonzosamente ciertas discrepancias. Se esfuerza en demostrar que las crisis son fenómenos perfectamente normales, que no deben alarmar. Son "necesarias para reajustar las piezas desgastadas".

Añade que la crisis tiene importancia saludable en virtud del documento de Companys, que más que un manifiesto a la opinión es un tiro de artificio dirigido a los partidos políticos y organizaciones sindicales. Comenta un párrafo del escrito en que Companys exige que "el nuevo Gobierno habrá de gozar de la confianza de todas las organizaciones y partidos políticos a fin de que pueda actuar con plena autoridad de tal" y afirma que esa es el nervio de la cuestión.

Demanda una rectificación de los datos y señala como norma del futuro Gabinete no prometer lo que no pueda cumplir y cumplir estrictamente lo que haya prometido.

El órgano de la U. G. T. censura al Gobierno saliente diciendo que su labor ha sido útil.

Exige que se acabe con el "raquitismo" de las industrias de guerra y que se acabe con la vergüenza de tantos talleres metalúrgicos que están hechos sobre brazo por falta de organización o de materias primas.

Ahora porque en la vanguardia se vive—máxima menos—"el orden revolucionario".

\*\*\*

BARCELONA.—La Radio de la C. N. T.-F. A. I. decía "que los anarquistas estaban hartos de sacrificarse en favor de los burgueses y que a ellos les interesaba, más que ganar la guerra, ganar la revolución, ante todo y sobre todo".

\*\*\*

BARCELONA.—"Solidaridad Obrera" publicó el domingo un artículo señalando la crítica situación de las finanzas catalanas, ya que nadie paga las contribuciones ni se hace caso de las repúblicas llamadas de los recaudadores de Hacienda.

Replica el órgano úcrata que no se ha reformado la finanza pública en forma revolucionaria y lamenta amargamente que los centuaristas sigan rotando francamente sus fondos y

# Noticias interesantes de diversas emisoras nacionales y extranjeras

SALAMANCA.—Ha sido ascendido a coronel el teniente coronel Tella, valeroso militar que manda una bandera de la Legión. Tiene la Cruz laureada de San Fernando. En África fué herido tres veces y en la actual campaña otras varias.

\*\*\*

PARIS.—Respondiendo al decreto del general Franco sobre oro, divisas y valores de cotización extranjera, numerosas personalidades, principalmente los miembros de la que fué familia real española, han enviado cuanto tenían.

\*\*\*

LONDRES.—El propósito de llevar el asunto de España a la Sociedad de las Naciones, se considera como una baja manobra política, ya que el asunto no tiene cabida en los estatutos de dicha Sociedad.

\*\*\*

TETUAN.—Por la emisora de Alicante se ha leído un artículo de Mariano Perla, sobre las brigadas internacionales y en el que el autor, después de elogiar a los milicianos, confesaba: "Los que dicen que contamos con la ayuda extranjera, no mentan. Efectivamente, contamos con una ayuda extranjera eficaz en hombres, dinero y material."

\*\*\*

SEVILLA.—Como saben nuestros lectores, desde hace ocho meses resisten en el Monasterio de Nuestra Señora de la Cabeza, cerca de Andújar (Jaén) un centenar de guardias civiles y paisanos armados, que protegen a más de mil mujeres y niños. Estos héroes que en la historia de esta guerra civil habrá de colocarse al lado de los protagonistas de la gesta inabarcable del Alcazar de Toledo, resisten todavía y resistirán siempre, a pesar de las bárbaras agresiones que sufren por tierra y aire de las hordas marxistas que, sin reparar en la existencia de seres inocentes e indefensos, atacan a diario la bravía fortaleza pretendiendo doblegar la fe inquebrantable de sus defensores. La réplica que dan estos siempre es contundente, y el Monasterio de la Cabeza viene costando muchos centenares de muertos a los marxistas. De ahí hace bastante tiempo la aviación

roja se complace muy especialmente en atacarle, habiendo ocasionado en sus vetustas piedras grandes destrozos. Afortunadamente, el mando nacional, mientras las fuerzas del general Queipo de Llano no lleguen al Monasterio, envía por aire armas y víveres a los defensores. En el día de hoy recibieron de la aviación sevillana un importante avituallamiento.

\*\*\*

LONDRES.—Ha llegado a Londres un miliciano inglés llamado Norman Knag, herido cuando luchaba en las brigadas internacionales rojas.

Dice que recibió un balazo en el pulmón y que en un hospital de Madrid fué operado sin anestesia.

El miliciano explica que en los hospitales marxistas el material escasea extraordinariamente hasta el punto de que muchos soldados mueren por falta de los medicamentos necesarios.

\*\*\*

CASPE.—La radio del Consejo de Defensa de Aragón decía ayer que en Alcañiz, a consecuencia de que un grupo de "indeseables" se había empeñado en tocar los tradicionales tambores, estando esto rigurosamente prohibido, según orden dada por el Consejo de Defensa, prebido por Ascaso, de no conmemorar de modo alguno la festividad del Inevitable y Vicen Santo, un piquete de milicianos, queriendo hacer respetar la "ley", habíase visto en la necesidad de disolver a los "indeseables", empleando la fuerza.

De esta violenta colisión resultaron 38 muertos y 40 heridos.

A los cabezallas principales que se obstinaron en seguir una tradición, por supuestas que pertenecen a la quinta columna, se les ha aplicado la ley con todo rigor.

\*\*\*

SEVILLA.—Un avión nacional ha volado sobre la escuadra roja hundida en Cartagena. Las bombas de nuestro aparato causaron destrozos en los navios marxistas.

\*\*\*

HOLLYWOOD.—Se ha celebrado un mitin comunista organizado por los artistas cinematográficos adheridos a los internacionales.

Se entonaron cánticos a la Libertad y al comunismo y prometieron ayudar al gobierno de Valencia.

Entre los actores que asistieron al mitin figuran Charlie Chaplin y Douglas Fairbanks.

\*\*\*

LA CORUNA.—El gobernador militar de la plaza ha impuesto a don Justo Alonso Pascual, propietario del Cine Losada, una multa de cinco mil pesetas, por haberse comprometido no entregar en algunas ocasiones el fiquet de auxilio del combatiente, sin perjuicio de cargar su importe en el precio de las localidades del cine-teatro, usándose en una forma despreciable, dada la elevada finalidad del subsidio que trata de llevar pan y calor al hogar de aquellos que, con las armas en la mano, están defendiendo a la Patria en los campos de batalla.

\*\*\*

SEVILLA.—Las procesiones de Semana Santa — como ya se ha dicho en la Prensa diaria — han revestido un esplendor sin igual.

Para presenciarlas llegaron multitud de forasteros, entre los que destacaban millares de portugueses.

Detrás de la imagen del Jesús del Gran Poder desfilaron más de mil nazarenos y 1.500 mujeres de costales.

La Cofradía del Silencio desfiló admirablemente, resultando el momento imponente.

La Cofradía de los gitanos no quiso sustituir por otra su imagen que había sido quemada por las hordas rojas. En lugar de la imagen colocaron en las andas una fotografía, haciendo el desfile. La imagen de la Macarena regresó a su templo medio derruido, en medio del entusiasmo popular, cuyo fervor a la Virgen sevillana es tan extraordinario.

\*\*\*

SEVILLA.—Las tropas nacionales

CIUDAD DEL VATICANO.—El domingo por la mañana asistieron a la misa de Pascua más de sesenta mil fieles, entre los que había muchísimos extranjeros.

Esta misa tuvo lugar, según tradición costumbre, en la plaza de San Pedro, lo que ha dado ocasión al Papa para expresar un público después de la grave dolencia que le ha tenido recluido en el Vaticano.

Después de la misa, Su Santidad dió la bendición al pueblo, calculándose que en este momento había en la plaza mencionada más de 200.000 personas.

El Sumo Pontífice no podía ocultar su profunda emoción.

\*\*\*

VARSOVIA.—El jueves pasado falleció en esta capital el "rey de los gitanos".

Estaba enfermo hace algún tiempo y para visitarle llegaron los médicos más eminentes de Europa.

Su domicilio estaba rodeado de gitanos que siguieron con ansiedad las noticias del curso de la agonía de su "monarca".

Cuando se dió la noticia de la muerte, los gitanos prorrumpieron en exclamaciones de dolor, dando lugar a escenas dolorosas.

El cadáver del titulado "monarca" ha sido embalsamado y su entierro tendrá lugar la semana actual.

\*\*\*

WASHINGTON.—Parece confirmarse que el gobierno de Tokio tiene el propósito de construir varias unidades navales de cincuenta mil toneladas.

\*\*\*

ROMA.—Regresó de Belgrado al ministro de Negocios Extranjeros italiano conde de Ciano.

Este marqués ensayó a visitar al Duce con quien conferenció extensamente.

\*\*\*

LONDRES.—Un periódico de Londres publica una carta de miss Muriel Oxford en la que dice que en vista de que desde la muerte de Frank Vesper en el paquebote "Paris" se le hace objeto de constantes persecuciones, injuriándole incluso por teléfono, ha decidido abandonar su país y residir en Estados Unidos, para donde saldrá en breve.

\*\*\*

PARIS.—Se ha fijado la fecha del 3 de abril para el cambio de hora, llamada de Verano.

A las 23 de la citada noche se pondrán los relojes en las 24.

\*\*\*

TOKIO.—Se ha descubierto un complot para derribar al gobierno del Manchúo. Se hicieron docientos detenciones. Ha habido muchos fusilamientos y otros han sido condenados a muchos años de prisión.

\*\*\*

VARSOVIA.—Noticias de Moscú dan cuenta de que el embajador japonés ha sido objeto de un atentado. El agresor está detenido.

\*\*\*

TOKIO.—Se reciben noticias de que en el Norte de Manchuria, un batallón japonés ha sostenido un combate con quinientos manchúes. Los japoneses turvieran veinte bajas, entre ellas un capitán.

\*\*\*

MOSCU.—En la reunión del Comité ejecutivo central del partido comunista, Stalin predicó la cruzada contra los trotskistas.

En consecuencia se prevé que una nueva ola de terror pasará sobre la Rusia roja.

\*\*\*

BERLIN.—El ministro de Educación ha introducido importantes reformas en los métodos de la enseñanza. Una de las más importantes es la postergación del idioma francés por la lengua inglesa en todos los Liceos alemanes.

El francés se declara estudio, secundario.

de que muchos soldados mueren por falta de los medicamentos necesarios.

\*\*\*

de que muchos soldados mueren por falta de los medicamentos necesarios.

\*\*\*

de que muchos soldados mueren por falta de los medicamentos necesarios.

\*\*\*

de que muchos soldados mueren por falta de los medicamentos necesarios.

\*\*\*

de que muchos soldados mueren por falta de los medicamentos necesarios.

\*\*\*

de que muchos soldados mueren por falta de los medicamentos necesarios.

\*\*\*

de que muchos soldados mueren por falta de los medicamentos necesarios.

\*\*\*

de que muchos soldados mueren por falta de los medicamentos necesarios.

\*\*\*

de que muchos soldados mueren por falta de los medicamentos necesarios.

\*\*\*

de que muchos soldados mueren por falta de los medicamentos necesarios.

\*\*\*

de que muchos soldados mueren por falta de los medicamentos necesarios.

\*\*\*

de que muchos soldados mueren por falta de los medicamentos necesarios.

\*\*\*

de que muchos soldados mueren por falta de los medicamentos necesarios.

\*\*\*

de que muchos soldados mueren por falta de los medicamentos necesarios.

\*\*\*

de que muchos soldados mueren por falta de los medicamentos necesarios.

\*\*\*

de que muchos soldados mueren por falta de los medicamentos necesarios.

\*\*\*

de que muchos soldados mueren por falta de los medicamentos necesarios.

\*\*\*

de que muchos soldados mueren por falta de los medicamentos necesarios.

\*\*\*

de que muchos soldados mueren por falta de los medicamentos necesarios.

\*\*\*

de que muchos soldados mueren por falta de los medicamentos necesarios.

\*\*\*

de que muchos soldados mueren por falta de los medicamentos necesarios.

\*\*\*

de que muchos soldados mueren por falta de los medicamentos necesarios.

\*\*\*

de que muchos soldados mueren por falta de los medicamentos necesarios.

\*\*\*

de que muchos soldados mueren por falta de los medicamentos necesarios.

\*\*\*

de que muchos soldados mueren por falta de los medicamentos necesarios.

\*\*\*

de que muchos soldados mueren por falta de los medicamentos necesarios.

\*\*\*

de que muchos soldados mueren por falta de los medicamentos necesarios.

\*\*\*

de que muchos soldados mueren por falta de los medicamentos necesarios.

\*\*\*

de que muchos soldados mueren por falta de los medicamentos necesarios.

\*\*\*

de que muchos soldados mueren por falta de los medicamentos necesarios.

\*\*\*

de que muchos soldados mueren por falta de los medicamentos necesarios.

\*\*\*

de que muchos soldados mueren por falta de los medicamentos necesarios.

\*\*\*

de que muchos soldados mueren por falta de los medicamentos necesarios.

\*\*\*

de que muchos soldados mueren por falta de los medicamentos necesarios.

\*\*\*

de que muchos soldados mueren por falta de los medicamentos necesarios.

\*\*\*

de que muchos soldados mueren por falta de los medicamentos necesarios.

\*\*\*

han celebrado las fiestas de Pascua en todos los frentes.

En la mayoría de ellos se han recibido paquetes de licores, cigarrillos y diversos objetos, que evitan todas las ciudades y pueblos de la España liberada como carísimos obsequios a los soldados que con tanto heroísmo luchan por la salvación de la Patria.

\*\*\*

NUEVA YORK.—En sus comentarios sobre los acontecimientos españoles la prensa norteamericana coincide en considerar como inevitable la victoria final del Generalísimo Franco.

Muchos diarios ponen de relieve la catastrófica situación en que se encuentra Madrid, afirmando que toda la resistencia por parte de los marxistas será completamente infructuosa, porque el general Franco dispone de un ejército formidablemente aguerrido, cuenta con elementos bélicos infinitamente superiores a los de los marxistas y sus soldados están animados de un gran espíritu patriótico.

Por lo que se refiere a la situación de los demás frentes, los críticos militares, en su mayoría, están acordados en considerar que la situación de los marxistas es desesperada en el Sur y que la resistencia en aquel sector toca ya a su fin.

La conquista por los nacionales de Pombalico es considerada inminente, ya que las fuerzas rojas que defienden la mencionada población no pueden recibir víveres, municiones ni refuerzos.

En cuanto al frente de Asturias se confirma plenamente que los fracasados ataques marxistas contra Oviedo han causado enormes pérdidas, sin haber obtenido ni uno solo de los objetivos propuestos.

\*\*\*

SEVILLA.—Ha fracasado rotundamente un intento de reacción enemiga contra las posiciones nacionales del Conjur en el sector de Motril.

En el sector de Orjiva las fuerzas del Tercio ocuparon brillantemente di-

versas posiciones de notoria importancia.

PARIS.—A pesar de que el gobierno de Valencia lo desmiente, noticias fidedignas confirman las gestiones que realiza Amata para que se le permita refugiarse en alguna embajada, consulado o buque argentino, para mayor garantía de su seguridad.

\*\*\*

GIBRALTAR.—La escuadra roja, reorganizada por técnicos rusos y franceses, dejó sus bases y se hizo a la mar con propósito de bombardear Málaga, Motril y Melilla, pero la aviación nacional salió a su encuentro, ante lo cual la flamante escuadra se apresuró a refugiarse nuevamente en los puertos de Alicante y Valencia.

\*\*\*

MARSELLA.—Ha llegado a este puerto un vapor holandés conducido a cuatrocientos veintidós refugiados en la Embajada de los Países Bajos de Madrid.

También ha llegado el vapor francés "Améródie-II", que durante su viaje a Alicante fué encontrado por un buque de guerra nacional, que trajo a bordo cuatrocientos treinta y tres pasajeros, de ellos ochenta milicianos, veinte trabajadores chinos y el embajador de dicho país.

\*\*\*

FERRIGNAN.—Los veintidós veintidós apresados en el buque francés en Port-Vendres, trece son norteamericanos, tres húngaros, dos irlandeses y dos rumanos. Todos están pasenantes visados por el consulado francés en Nueva York, en los que se leía "No es válido para España".

Todos declaran que se proponían llegar a España sólo como turistas.

Mz. de Salinas Vara de Rey, 19 Teléfono. 1475 ENFERMERIAS DEL COAZO RAYOS X ELECTROCARDIOGRAFO







Vigilad todos el espionaje  
enemigo y denunciad  
a los traidores

# LA RIOJA

ORDEN  
AUTORIDAD  
JERARQUIA

## CAIDOS EN BILBAO GONZALEZ OLASO

Por ALEJANDRO MANZANARES

Gozaba este honorable caballero de generales simpatías en Bilbao. De esta tura elevada de la distinguida siempre poco muy lejos. Su rostro ligeramente colorado, de buen vaso, tenía condescendencia abocada en él una sonrisa bonachona, que fácilmente predisponía a la amistad. Don Juan Ramón González Olaso actuó muy activamente en política durante los años de la Dictadura, ostentando, sin interrupción, la jefatura provincial de la Unión Patriótica. El General Primo de Rivera le distinguió mucho, le quería entrañablemente. González Olaso, español y cristiano, fué, ante todo, un bilbaíno de raza, un vizcaíno de raza, que enderezó todas sus gestiones a embellecer, engrandecer y dignificar su tierra. Por aquella época supo González Olaso rodearse de entusiasmas y muy competentes colaboradores, tales como don Federico Moyua—que fué alcalde de Bilbao—, su cuñado Barandiarán, Ortiz de la Riva el abogado, Pérez Carranza, etc., que tanto hicieron por elevar el nivel estético y cultural de su amado pueblo. Todas las soberbias obras de mejoramiento urbano—el Paseo del Arsenal, el trazo de las Grandes Avenidas, el Mercedo, la hermosa Pergola del Parque, el Instituto de Segunda Enseñanza, la transformación de la calle de San Francisco, el magnífico grupo escolar del barrio de Achuri—fueron debidas al abnegado tesón de este pueblo de verdaderos héroes que, contra viento y marea, supieron mantener enhiesta la bandera de España en aquellos días de sangrientas luchas. La semilla de entereza ciudadana echada entonces en el suelo de Vizcaya por estos varones esclarecidos es la que ha traído después la espléndida cosecha que indudablemente allí existe bajo la guerra marxista y la pezuña biscaitarra. Por eso, cuando nosotros otros oímos decir a quienes no conocen bien las cosas de Bilbao que hay que exterminar a toda aquella gente que parece que se ocultan blasfemias, que

no es ese lenguaje de católicos españoles, sino más propio de las hordas revolucionarias. Este estilo colérico no tiene más disciplina que la natural indignación de quienes lo emplean, ante los excesos y demasías de los biscaítarras. Allí, en Vizcaya,—cómo no!— hay muy buenos patriotas, existen hombres que han sufrido extraordinariamente por España, y harto heroísmo hacía falta para confesar públicamente los ideales del Imperio y de la Fe. Los hijos de estos que ahora caen, el resto que se salva de las familias de los que, así sucumben, los miembros que flotan del horrible naufragio... ¡qué son, sino videntes puros, espíritus nuestros, santificados por la sangre vertida y por el martirio y la famolación! González Olaso no ha muerto solo. Al sacrificio del padre ha seguido la bárbara mutilación de sus dos hijos, dignos herederos de tal linaje y de todas las hermosas virtudes de quien les dió el ser. Con González Olaso, y la matanza de sus vástagos, se extingue en Bilbao una rama de caballeros, una dinastía que por sentir sinceramente su vizcaínta considerábase por ello, con mayor obligación, profundamente españoles. La bestia revolucionaria va aniquilando en Vizcaya, uno tras otro, todo cuanto allí significaba algo noble, eficiente y representativo. Cuando nuestro Ejército entre vencedor en Bilbao y veamos toda la escalofriante magnitud de esta tragedia sin precedentes, entonces nos daremos perfecta cuenta de la generosa contribución que Vizcaya ha rendido al triunfo del glorioso alzamiento de España. Y solo entonces será cuando sabremos hacer entera justicia, castigando inexorablemente al culpable y perdonando al inocente...

En próximo trabajo:  
EL CONDE DE MOTRICO.

## C. E. S. O.

LOS SINDICATOS OBREROS PROFESIONALES DE LA RIOJA CELEBRARON EL DOMINGO SU PRIMERA ASAMBLEA PROVINCIAL, DEJANDO CONSTITUIDA LA "FEDERACION RIOJANA DE SINDICATOS OBREROS PROFESIONALES"

El pasado domingo, día 28, celebró una Asamblea provincial los representantes de los Sindicatos Obreros de la provincia, adheridos a la importante organización católica de la C. E. S. O., que forma parte integrante de la O. N. C.

Esta Asamblea de vital importancia para las fuerzas obreras antimarxistas, se ha venido aplazando hasta esta fecha porque en los malos tiempos pasados las nefastas autoridades marxistas pusieron decidido empeño en su celebración, y en los nuevos tiempos, por estar casi todos sus directivos luchando voluntariamente en los frentes de batalla; y desde ellos han llegado cartas repletas de entusiasmo y patriotismo adhiriéndose de corazón los que, por estar cumpliendo con sus deberes de patriotas, no podían estar presentes a las decisiones de sus compañeros de retroguardia.

El organismo supremo que enlazará en la provincia nuestros Sindicatos era una necesidad más que un deseo y esta se vió el domingo cumplida con la constitución de la FEDERACION RIOJANA DE SINDICATOS OBREROS PROFESIONALES.

En representación de la Confederación Riojana-Aragonesa de Sindicatos Obreros Profesionales acudió a la Asamblea el compañero A. Manuel Campos Lacuente, vicepresidente primero de la C. E. S. O., de cuyo Comité Nacional trata también la representación.

Quedan elegidos para la mesa de discusión, como presidente, Manuel Campos Lacuente; Pedro Medrano e Ignacio Tobía, como adjuntos, e Isaac Tobía, como secretario.

Una vez revisadas las credenciales, resultaron asistir como delegados: ARNEGO.—Por el Sindicato Obrero de Oficios Varios, el presidente, Pedro Medrano; el tesorero, Rufino Hernández.

AUTOL.—Por el Sindicato Obrero Campesino, el presidente Claudio Herreros. El vicepresidente, Julián Murúa.

CASTANARES.—Por el Sindicato Obrero Campesino, presidente, Germán Barrón y compañero Justo Lameda.

HARO.—Por el Sindicato Obrero Católico (U. L.), Ignacio Tobía. Por el Sindicato Profesional de Trabajadores de la Tierra, presidente Antonio Rivera.

Por el S. O. de O. V. el presidente Florencio Verde.

Por el de Trabajadores Vinícolas, presidente, Mariano Díaz.

Traen la representación del Sindicato Obrero Profesional Femenino de Oficios Varios.

MURILLO.—Por el Sindicato Obrero Campesino, Isidoro Rojo.

LOGROÑO.—Por el Sindicato Obrero de Oficios Varios, Jerónimo Pérez.

Por el Sindicato de Espectáculos Públicos, Teodoro Romero.

Por los metalúrgicos, Luis Arista.

Por la Construcción, Isaac Tobía.

Por los Dependientes, Andrés Guerrero.

Por el Sindicato Femenino, Perseveranda Cermeño.

Por el de Oficinas, Alberto Martín.

Por el de Viajantes, Darío López.

Por la Sección de Vigilantes, Rustiano Gómez.

El Sindicato Obrero de Oficios Varios de Logroño ostenta la representación de los siguientes Sindicatos: Sindicato Obrero Campesino de Albelda, Sindicato Obrero Campesino de Alcañadre, Sindicato Obrero de Oficios Varios de Alcañadre, Sindicato Obrero Campesino de Ausejo, Sindicato Obrero Campesino de Entreña, Sindicato Obrero de Oficios Varios de Carvera, Sección de obreros textiles de Aguilar, Sindicato Obrero de Oficios Varios de Ezcaray, Sindicato Obrero de Oficios Varios de Torrecilla, Sindicato Obrero de Oficio Varios de Ortigosa, Sindicato Obrero Campesino de San Millán, Sindicato Obrero Campesino de San Vicente de la Sonsierra, Sindicato Obrero Campesino de Sojuela.

Hermosa jornada; 85 Sindicatos con un total de 4.500 afiliados. Esta es la fuerza sindical con que empieza su vida la FEDERACION RIOJANA DE SINDICATOS OBREROS PROFESIONALES.

En el transcurso de la Asamblea se tomaron importantísimos acuerdos de orden profesional, moral y económico que pronto se verán plasmados en la realidad de la nueva España.

Se ratificó la leal adhesión a la Obra Nacional Corporativa.

Por unanimidad quedó elegido el siguiente Comité Ejecutivo Provincial: Presidente, Darío López; vicepresidente, Ignacio Tobía; secretario, Jerónimo Pérez; vicesecretario, Isaac Tobía; tesorero-contador, Alberto Martín; vocales, Teodoro Romero, Perseveranda Cermeño y José Rivera.

Con la satisfacción de haber podido conseguir la realización de este anhelo durante tanto tiempo esperado, no dudamos que con el esfuerzo de todos los componentes de esta Organización y el apoyo de todos los obreros católicos de la Rioja, lograremos la consecución de los altos fines morales, profesionales y patrióticos que han inspirado e inspiran a la C. E. S. O.

## Interesantes comentarios de la Prensa extranjera

PARIS.— A las pretensiones soviéticas planteadas en el Comité de no intervención, responde el encargado de la rúbrica internacional "Jaint-Brice" en "Le Journal", que se necesita desfachatez para que el representante del Gobierno, que abiertamente organiza la revolución en los demás países se atreva a protestar de supuestas violaciones al derecho de gentes. Se olvidan los rusos infundados al Komintern de la tercera Internacional, que en su séptimo congreso se han dado instrucciones precisas de propaganda anárquica, incluso en los países amigos.

PARIS.— Wladimir d'Ormesson, considera en "El Figaro" impracticable el llamamiento de los voluntarios extranjeros que luchan en España y que lo precedente será no alimentar

más el fuego, negándose Inglaterra y Francia a suministrar más elementos de combate a los rojos españoles.

Nada ganaría Inglaterra y, por consiguiente la paz del mundo, tratando de enemistar las relaciones entre Londres y Mussolini. La verdadera amenaza contra Inglaterra sería alejar su atención del problema alemán, que es el que en definitiva pesará en la balanza internacional.

## Madrinas de guerra

Requetés Félix Diezalde, Eusebio Sáez del Castillo y Teodoro Uriarte, Tercio "La Virgen Blanca", Uzuquiano.

Falangistas Florencio Gómez, Luis Jadaque, Marcial Ausejo, Eulogio Amillo y Pablo Díaz, compañía mixta de Logroño, La Serna (Sonsierra).

Requetés Jesús García, Daniel Jiménez, Eladio Anguiano, Marcelino Salazar, Teodoro Dulanto, Avellino Corral, Dámaso Aguiló, Jesús Ramos, Ángel Carrera, Ángel Gil, Tercio Alcázar de Toledo, La Marañosa (Madrid).

Artillero Vicente Sáenz Jubera, grupo Amintiqueros, Villavieja de Odón (frente de Madrid).

Requetés Emilio Mena, Abundio López, José María Ruiz, Félix Sanz, Pedro López, Jaime Campo, Jesús García, Pedro Angulo y Manuel Miguel Delgado, Tercio del Alcázar, La Marañosa.

Sargento Melchor Fernández; cabos Restituto Pontecha, Francisco Martínez y Alfonso Sola, soldados Mariano Medina, Gaspar Molino, José Muela y Miguel García, Regulares de Melilla, El Pingarrón (frente de Madrid).

Soldado Agustín Zapatal Alfaro, Comandancia de Sanidad, Zaragoza.

Falangistas Prudencia Pérez, M. E. Néjera, Eufrasio Jiménez, Aniceto Aparicio, Cipriano Morelló, Jaime Fernández y Emiliano Alcalde, Falange de Soria, Huelgaencina (Guadalajara).

Falangista Joaquín Valero Calvo, cuartel de Falange, Teruel.

Sargentos Víctor Martín, Amado H. Gómez, Toribio Delgado Escobedo, Manuel B. Martín y Jesús C. Espatol, 13 ligero de Artillería, frente del Jarama.

Soldados Juan Antonio Reyes y José Calvo, regimiento Caballería número 9, Zuera (Zaragoza).

Alferez don Manuel García Martín, regimiento San Quintín, Espinosa de Henares (Guadalajara).

Soldados Tomás Fernández, Daniel González y Francisco Santa María, regimiento Infantería Ballén, Logroño.

Requetés, heridos de guerra, Vicente Sierra, José María Sáenz y Vicente Villar, Hospital de Nuestra Señora de Valvanera, Logroño.

Legionario Juan Humberto Fumagalli y Germán Novella, Hospital Militar, Sala cuarta, Logroño.

Cabo León Ibáñez Rebollo, Tercio de Requetés, Quincecos de Yuso (Burgos). Soldados Luis Plaza y Ángel Alvarez, Regulares de Tetuán, Tetuán (Marruecos).

Aviadores Fernando Ramírez de Miguel, Arturo Gutiérrez L'Áñez y Saul Aldecoa, Aeródromo de Arauzo (Salamanca).

Soldados Julio Barrio, Marcial Guerra, Francisco Pascual, Mateo Golcochea, José María Armendáriz, Jesús Martínez, Justo Gamiz, Manuel Torralba, Jesús Echavarrí, Agapito Echavarrí, Eloy Echavarrí y Tomás Iraola y Valentín Jirenu (cabo), Parque Central de Automóviles, Valladolid.

## PASADO EL TIEMPO

La madrugada del domingo no fué fría; en cambio fué muy húmeda. Llovía abundantemente y desde las tres hasta las diez cayeron dieciséis litros de agua por metro cuadrado. Después ya no cayó agua y aunque el termómetro no pasó de once grados, se pudo pasear por las carreteras. Estuvo muy animada la calle del General Mola en las acostumbradas horas de la noche, y mucho todas las secciones de cine. El programa pasado en el Logroño lo vieron muchas personas que no lo habían hecho el sábado en el Moderno, y la versión cinematográfica de "La Viuda Alegre" proyectada en este salón y en el Olympia solicitó justamente la atención, pues sobre la música agradablemente ofrece una realización que tiene tanto de gracia como de fastuosidad.

El barómetro, que de la mañana a la tarde del domingo había subido bastante, ayer continuó la ascensión, aunque con mayor lentitud, habiendo llegado a señalar a las seis de la tarde una presión de 728'5 milímetros.

El termómetro había bajado en la madrugada a 2'5 grados, pero subió durante el día hasta 14'5. Hubo sol durante siete horas y media y el ambiente pudo recibirse como de "intención primavera". Sin embargo, a la caída de la tarde el venticello frío hizo volver a acordarse del invierno. Concurrencia, menor que la acostumbrada, en la calle del General Mola, y tanta como de ordinario en el Moderno, donde el programa agradó mucho.

Hoy en este cine se dará una gran ópera cuyo título se recordará. Se trata de "La marca del vampiro", film que interesa y emociona, bien realizado y con notables artistas en los primeros papeles.—C. M.

## LOS ACTOS DEL DOMINGO

### Brillante conmemoración de una fiesta italiana

Aun cuando el ambiente de la mañana, por haber llovido pertinazmente durante toda la noche anterior, era bastante desagradable, el programa de los actos organizados para conmemorar la fecha en que S. E. Mussolini instituyó allí en Roma el "Fasci di combattimento", en el año 1919, se cumplió en todas sus partes, con la cual la comisión organizadora puede sentirse altamente satisfecha, pues, además, dichos actos revistieron gran solemnidad.

A las diez de la mañana se reunió en uno de los andenes del paseo del Príncipe de Vergara las Milicias de Falange de nuestra provincia con sus banderas, en número que pasaría de dos mil, y una comisión de combatientes italianos, residentes temporales en nuestra capital, portadores del Lábaro o estandarte romano que había de ser entregado como sincera expresión de cariño y adhesión a la causa de la nueva España, a la Falange logroñesa, Lábaro que fué recibido con los debidos honores, interpretando la banda de música de Falange el himno fascista italiano y el de la Falange, pronunciándose estentóreas vivas a España, a Italia y al Generalísimo Franco.

Seguidamente y en correcta formación, las milicias se dirigieron a la Imperial iglesia de Palacio, en cuyo templo se dijo una misa en sufragio de los combatientes falangistas y fascistas italianos que han sucumbido defendiendo el honor de la Patria española, viéndose la iglesia totalmente llena de público, que de una manera cordial, se sumó al acto, interpretando la banda de música, al Alzar, la Marcha Real.

Terminada la misa se hizo la bendición del Lábaro y seguidamente las Milicias abandonaron el templo, regresando al Espolón en cuyas casas circundantes se había colocado colgaduras nacionales en todos los balcones, los que se hallaban materialmente ocupados de público, así como los andenes de dicho paseo y las aceras del Muro de la Mata, calles de Vara de Rey y de Miguel Villanueva y Avenida de José Antonio Primo de Rivera.

Las Milicias de Falange se situaron

en el adén central del kiosco, alrededor de este, ocupando la comisión de italianos la parte que da a la calle de Miguel Villanueva.

En el kiosco se encontraban el excelentísimo señor gobernador militar de la plaza, coronel don Octavio López del Castillo; el gobernador civil de la provincia, don Francisco Rivas y Jordán de Urries; el alcalde de la capital, don Angel Moreno; el diputado gestor don Hilario Amelivia; el teniente coronel jefe de esta Comandancia de la Guardia civil, don Bruno Ibañez Galvez; el coronel de Estado Mayor, secretario de este Gobierno Militar, don Anastasio García Espinosa y otras autoridades, con los jefes provincial, local y Administrativo de Falange de las Jons. de Logroño y comisionados italianos portadores del Lábaro, así como las banderas de Falange de todas las secciones y las de los flechas y sección femenina.

Los comisionados italianos hicieron entrega del Lábaro al jefe provincial de Falange, pronunciando sentidas palabras de afecto y adhesión a la causa nacional de España que fueron contestadas con otras muy emocionantes del jefe mencionado, interpretando en aquel momento la banda de música de Falange, los himnos fascista italiano y alemán y el de Falange, dándose los vivas de rigor que fueron unánimemente contestados.

Terminado el acto, sencillo y cordial, e incorporadas las banderas a sus puestos respectivos y encuadrado el Lábaro en el puesto de honor, con escolta de flechas y falangistas, desfilaron las Milicias ante las autoridades, continuando su marcha a lo largo de los Muros de Bretón de los Herreros y Once de Junio, para dirigirse por la calle del General Mola y Muro de Cervantes a su cuartel general.

El numeroso público que presenció los actos reseñados no cesó de aplaudir y vitorear las Milicias, acompañándolas durante su recorrido.

A la una y media de la tarde se verificó en el Restaurant de los Leones una comida, íntima servida espléndidamente y en la que reinó estrecha confraternidad y camaradería y por la tarde, algo más caldeado el ambiente y con más agradable temperatura por tanto, se verificó la visita en el Cementerio de Logroño de las tumbas de todos los camaradas muertos por Dios y por la Patria en esta Santa Cruzada, sobre las que fueron colocados ramos de flores y después visitaron los hospitales de sangre, animando a los hospitalizados.

Con esto dió por terminado el programa de los actos realizados, que, como al principio decimos, revistieron extraordinaria importancia y se vieron muy concurridos.

A. E. T.

## Para los obreros

El día 5 de abril darán comienzo las clases gratuitas que la Agrupación Escolar Tradicionalista ha organizado para todos los obreros que lo deseen, con arreglo al siguiente horario:

Lunes: De 7'15 a 8, Caligrafía; de 8 a 8'45, Ortografía.

Martes: De 7'15 a 8, Aritmética; de 8 a 8'45, Religión (conferencias); Mirércoles: De 7'15 a 8, Gramática; de 8 a 8'45, Historia General con relación a España.

Jueves: De 7'15 a 8, Ortografía; de 8 a 8'45, Historia de España.

Viernes: De 7'15 a 8, Aritmética; de 8 a 8'45, Geografía.

Sábado: De 7'15 a 8, Geometría; de 8 a 8'45, Dibujo Geométrico.

Pronto empezarán también las clases de Contabilidad, Dibujo Artístico, etc. El que desee matricularse en las asignaturas que crea convenientes, puede hacerlo en las oficinas de esta Agrupación Escolar Tradicionalista, Primo de Rivera, 3, primero (enfrente del Café Habana), durante las horas de doce a dos de la tarde y de siete a nueve de la noche.

## RADIO RIOJA

A las 13.—"El soldado de Ghocodete", Strauss (opereta completa); música variada; flamenco, jotas.

A las 21'30.—"La Revoltosa", Obertura; "Selección de zarzuelas", Serrano; "El sombrero de Damasco", Luna; canciones variadas; noticias locales y de última hora.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS  
**Dr. Enciso Brifias**  
Oculista ex-anno de los centros de Burgos y Vaz

**G. G. Baquero**  
Oculista Ex-anno del Hospital de Valdeilla  
Once de Junio, 12, entr. 2.  
Tel. 244

## TRITURADO POR EL DOLOR



Usted no debe verse así, existiendo el famoso Depurativo Richelet, cuya eficacia extraordinaria se manifiesta rápida y duradera en todas las enfermedades cuyo origen está en la sangre viciada o envenenada. Los reumáticos y gotosos tratados con el Depurativo Richelet dejan en seguida de padecer y se reponen después de algunos días de tratamiento. Las enfermedades de la piel (acné, eritemas, sarpullidos, eccemas), se curan maravillosamente con la acción del

## DEPURATIVO RICHELET

ayudado con la propiedad cicatrizante del Jabón Richelet. Las antiguas llagas, las úlceras varicosas, se secan en pocos días y se cierran sin dejar cicatriz. Las enfermedades de los riñones, mal de piedra, nefritis, ciática, lumbago, se

curan rápida y completamente. En fin, el Depurativo Richelet, al restablecer la circulación con una sangre más pura, suprime todo sufrimiento y la vida presenta un bienestar desconocido.

### CARTA DE GRATITUD

Muy Sr. mio: Le escribo estas líneas de agradecimiento por haber padecido de un eczema en las manos durante dos años y haberme curado del todo con el Depurativo Richelet, ayudado con el Jabón Richelet, después de distintos tratamientos en varios sitios, sin ningún éxito.

Reciba mi mayor agradecimiento.

FELIPE MARTIN

Gral. Ricardo, 12, pral., letra C.-Madrid.  
(De esta carta puede hacer el uso que tenga por conveniente.)

Si tiene usted **4'25 PTAS.** TIMBRE APARTE puede ensayar este tratamiento.

Es lo que cuesta un nuevo frasco pequeño, recientemente creado para facilitar a las personas modestas la adquisición de este producto. Sigue vendiéndose el frasco grande a ptas. 7,80, timbre aparte.

De venta en farmacias. Pida folleto gratuito para la curación de las enfermedades de la sangre. Dirección: LABORATORIO RICHELET - San Bartolomé, 30 y 32 - San Sebastián